Информация о проведении выставки творческих работ обучающихся образовательных организаций Курской области «Свет Рождества»
(по итогам областного конкурса «Рождественская открытка»). 


С 10 по 20 января 2017 г. в ОБУДО «Областной центр развития творчества детей и юношества» работает выставка творческих работ обучающихся образовательных организаций Курской области «Свет Рождества» (по итогам областного конкурса «Рождественская открытка»). 

На выставке представлены работы обучающихся в возрасте от 7 до 21 года по номинациям: «Рисунок», «Декоративная открытка», «Рождественская игрушка». Нарядные елочки, поздравительные открытки, яркие елочные украшения из традиционных и самых необычных материалов, живописные рисунки – все посвящено радостному празднику. 

Экспонаты выполнены юными умельцами в различных техниках: валяние, бумагопластика, изделия из ткани, резьба по дереву, кружевоплетение и объединены одной темой - «Рождество Христово».

Приглашаем всех желающих посетить выставку с 10 до 16 часов, кроме выходных, по адресу: г. Курск, ул. Урицкого, 20, ОБУДО «ОЦРТДиЮ».  
