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Общество, в котором мы живем, уже сегодня принято называть информационным, и для него является актуальной проблема развития инновационных форм обучения. В связи с этим в настоящее время в образовательном процессе педагогами все чаще применяются нестандартные или инновационные формы обучения, включающие активные методы. 
Активные методы обучения предусматривают деятельную позицию обучающегося по отношению к педагогу и к тем, кто получает образование вместе с ним. К данной группе методов обучения принадлежат задания, носящие творческий характер; групповые и индивидуальные проекты; занятия - экскурсии; занятия – встречи; создание презентаций и фильмов, применение видеоматериалов, Интернет-ресурсов, наглядности; анализа конкретных ситуаций, мастер-классы с участием специалистов, имитация принятия решений в искусственно созданных ситуациях, поисковые методы обучения, «мозговой штурм и др.
Благодаря активным методам обучения, происходит эффективное усвоение знаний в сотрудничестве с другими обучающимися. Эти методы принадлежат к коллективным формам обучения, во время которых над изучаемым материалом работает группа обучающихся, при этом каждый из них несет ответственность за проделанную работу. Поэтому применение инновационных методов обучения на занятиях декоративно – прикладного творчества способствует развитию познавательного интереса у обучающихся, учит систематизировать и обобщать изучаемый материал, обсуждать и дискутировать. Бесспорно, инновационные методы обучения имеют преимущества перед традиционными, ведь они способствуют развитию творческих способностей ребенка, учат его самостоятельности в познании и принятии решений.
Одним из наиболее эффективных, на наш взгляд, активных методов обучения является разработка групповых творческих проектов. 

Слово «проект» толкуется в словарях как «план, замысел, текст или чертеж чего-либо, предваряющий его создание» [4].
Исследователи рассматривают образовательный проект как совместную учебно-познавательную, творческую или игровую деятельность обучающихся, имеющую общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленную на достижение общего результата.
Метод проектов возник ещё в начале века, когда умы педагогов, философов были направлены на то, чтобы найти способы, пути развития активного самостоятельного мышления обучающегося, чтобы научить его не просто запоминать и воспроизводить знания, которые дает педагог, а уметь применять эти знания на практике. Метод проектов нашел широкое применение во многих странах мира, главным образом, потому, что он позволяет органично интегрировать знания учащихся из разных областей вокруг решения одной проблемы, дает возможность применить полученные знания на практике, генерируя при этом новые идеи.
Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, с другой интегрирование знаний, умений из различных областей науки, техники и технологии. Работа по методу проектов предполагает не только наличие и осознание какой-то проблемы, но и процесс ее раскрытия, решения, что включает четкое планирование действий, наличие замысла или гипотезы решения этой проблемы, четкое распределение ролей (если имеется в виду групповая работа), т.е. заданий для каждого участника при условии тесного взаимодействия. 
Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одних случаях эта тематика может формулироваться педагогом с учетом интересов и способностей обучающихся. В других, тематика проектов может предлагаться и самими учащимися, которые, естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные.
Результаты выполненных проектов должны быть «осязаемыми», предметными, т.е., если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая, конкретный практический результат, готовый к применению [2].
В ходе выполнения творческого проекта обучающиеся должны научиться строить свою деятельность, найти, добыть знания, необходимые для его выполнения, таким образом, разрешая свои жизненные задачи, строя отношения друг с другом, познавая жизнь, обучающиеся получают необходимые для этой жизни знания, причем самостоятельно, или совместно с другими в группе, концентрируясь на живом и жизненном материале, учась разбираться путем проб в реалиях жизни.

Преимущества метода творческих проектов заключается в заинтересованности обучающихся, связи их деятельности с реальной жизнью. Творческая проектная деятельность обучающихся, способствует формированию у них адекватной самооценки, готовит к будущей профессиональной деятельности. Проектирование помогает сформировать так называемый проектировочный стиль мышления, который соединяет в единую систему теоретические и практические составляющие деятельности человека, позволяет раскрыть, развить, реализовать творческий потенциал личности.
 На последних этапах проектирования и обучающийся, и педагог анализируют и оценивают результаты деятельности, которые  отождествляются с выполненным проектом.  Педагогу  необходимо на стадии  проектирования записывать краткие резюме по результатам наблюдений за учащимися,  что  позволит быть более объективным на самой защите.
В ходе реализации образовательной программы декоративно-прикладного творчества «Подарки своими руками» нами широко применяется метод творческих проектов. 
· Реализация данного метода осуществляется в несколько этапов:

· постановка проблемы (выбор темы, уточнение целей и задач, создание рабочей группы. На этом этапе обучающиеся обсуждают задание и анализируют информацию. Педагог объясняет цели проекта.

· планирование и принятие решения: определение источников информации, необходимых материалов и оборудования, разработка плана реализации идеи, распределение ролей (обязанностей) в группе, экономический расчет. На данном этапе обучающиеся уточняют источники информации, выбирают и обосновывают свои критерии успеха. Педагог помогает обучающимся в анализе и синтезе (по просьбе), стимулирует их учебно-трудовую деятельность.
· технологический этап: выполнение запланированных технологических операций, текущий контроль качества, внесение при необходимости изменений в конструкцию и технологию. Обучающиеся выполняют исследование и работают над проектом, оформляют проект. Педагог наблюдает за ходом работы обучающихся, корректирует и координирует процесс.
· заключительный этап: презентация и защита проекта, оценка его качества, анализ результатов выполнения проекта. Обучающиеся защищают творческий проект, участвуют в коллективном анализе проекта и его оценке. Педагог наблюдает, направляет процесс анализа (если это необ​ходимо). 
Роль педагога велика на первом и последнем этапах. И от того как он выполнит свою роль на первом этапе – этапе погружения в проект, зависит судьба проекта в целом. Здесь есть угроза свести работу над проектом к формулированию и выполнению задания по самостоятельной работе обучающихся. На последнем этапе роль педагога велика, поскольку учащимся не по силу сделать обобщение всего того, что они узнали или исследовали, прийти к неожиданным умозаключениям, которые поможет сделать педагог с его богатым жизненным опытом, научным кругозором, аналитическим мышлением.
Каждый этап творческого проекта требует от педагога материально-технического оснащения и разработки дидактического материала: предоставление обучающимся технологических карт и схем по изготовлению отдельных элементов композиции, видео и аудио материалов, презентаций.

На протяжении нескольких лет работы объединения декоративно-прикладного творчества «Подарки своими руками» обучающимися младших классов были разработаны творческие проекты по следующей тематике: 

· изготовление композиций по противопожарной тематике «Пожарная машина» в технике «квилинг»;
· композиции в технике бисероплетения: «Деревенская сказка», «Лебединая верность», «Осенний пейзаж»;
· композиция в технике «декупаж» «Весеннее настроение».
Данные работы были представлены на Областных выставках декоративно-прикладного творчества и областных конкурсах детского творчества по противопожарной и аварийно–спасательной тематике, где заняли призовые места.
В ходе реализации проекта возможны следующие варианты распределения ролей в группе из четырех человек для проекта «Деревенская сказка».

 На этапах постановки проблемы, планирования и принятия решения, группа работает совместно. Обучающиеся выбирают тему творческого проекта, подбирают наиболее интересные схемы цветов (вьюнок и подсолнух), работают над эскизом композиции, подбирают материалы для изготовления плетня (лоза) и цветов (размер и цвет бисера, толщину проволоки).

 На технологическом этапе каждый участник группы изготавливает лепестки и листики для вьюнков и подсолнухов, два обучающихся  получают задание на изготовление плетня и крепления его на основу, остальные участники группы занимаются сборкой и креплением цветов. 
В защите проекта принимает участие вся группа. Обучающиеся представляют защиту проекта в виде сказки, которую придумывают сами или с помощью педагога. Используют аудио и видео материалы, презентацию. Затем происходит коллективный анализ творческого проекта и его оценка.
Итоговая оценка за проект выставляется с учетом текущих оценок на этапах осознания проблемы, выдвижения идей, проектирования, конструирования и моделирования, изготовления, качества изделия и его защиты. 
Выполнение проектных заданий стимулирует творческую познавательную активность обучающихся, способствует более полному и прочному усвоению ими технологических знаний и умений, экономическому, эстетическому развитию. 
Таким образом, проектный метод обучения ставит на качественно новую ступень подготовки конкурентоспособной и творческой личности, позволяет более успешно осуществлять социально-психологический «вход» в профессию. 

В дальнейшей работе Объединения декоративно-прикладного творчества «Подарки своими руками» планируется помимо метода творческого проекта применение других инновационных технологий: занятия – встречи с творческими людьми и специалистами, занятия – конкурсы, создание презентаций. 
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