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В современной социокультурной и экономической ситуации в России достаточно  значимым становится формирование активной, мобильной, самостоятельной, творческой (креативной) личности, способной к преобразующей деятельности. Личность, способная решать существующие задачи творчески, способная мыслить по-новому, критически, анализировать и прогнозировать собственную деятельность, является, несомненно, творческой. Творческой личностью не рождаются, ею становятся под влиянием жизни в обществе, в процессе воспитания, специально организованного обучения, постепенно накапливая опыт творческой деятельности. Очевидно, что формирование у обучающегося опыта творческой деятельности в процессе обучения представляется актуальной задачей  всей системы образования, –  в целом, и системы дополнительного образования, – в частности. 
Проблема развития творческих способностей, их природа, условия их формирования, исследовалась мыслителями и философами, учеными разных направлений на протяжении многих веков (Аристотель, Платон, Сократ, Я.А.Каменский, А.Макаренко, К.Д.Ушинский  и др.), но и на сегодняшний день у этой проблемы открываются все новые и новые грани. Если раньше спор велся на тему природы способностей, то сегодня все больше встает вопрос об условиях, методах их развития.
Исследуя природу творчества, ученые предложили называть способность, соответствующую творческой деятельности, креативностью.

В психолого-педагогических исследованиях под креативностью обозначают комплекс интеллектуальных и личностных особенностей индивида, способствующих самостоятельному выдвижению проблем, генерированию большого количества оригинальных идей и нешаблонному их решению. Необходимо рассматривать креативность как процесс и комплекс интеллектуальных и личностных особенностей индивида, присущих многим личностям [3].
Для того, чтобы развивать креативность, необходимо создать специальные условия. Ряд исследователей (Е. Торренс, Дж. Гилфорд) предлагают в качестве условий: обеспечение благоприятной атмосферы, поощрение различных творческих продуктов в учебных заведениях  и дома, воспитание у ребенка осознания ценности творческих черт своей личности, образец креативного поведения в окружающей среде [2].
Отечественные исследователи выделяют в качестве условий наличие позитивного образца творческого поведения, социальное подкрепление творческого поведения (В.Н. Дружинин, Н.В. Хазратова), наличие наставника и влияние семьи (Е.А. Корсунский), влияние семейных отношений и условия развития в образовательных организациях (Е.Е. Туник).
Основным в обучении творчеству Дж. Смит [1] считает создание следующих условий:
1. условия физические, т.е. наличие материалов для творчества и возможности в любую минуту действовать с ними;

2. условия социально-экономические, т.е. создание у детей чувства внешней безопасности, когда они знают, что их творческие проявления не получат отрицательной оценки взрослых;

3. психологические условия, сущность которых заключается в том, что у ребенка формируется чувство внутренней безопасности, раскованности и свободы за счет поддержки взрослыми его творческих начинаний.

Задатки творческой деятельности присущи любому человеку. Нужно суметь их раскрыть и развить. Проявления творческих способностей варьируют от крупных и ярких талантов до скромных и малозаметных, но сущность творческого процесса одинакова для всех. Разница – в конкретном материале творчества, масштабах достижений и их общественной значимости. 
Активное развитие творческих способностей у обучающихся происходит в процессе обучения и воспитания. Огромную роль в развитии творческих способностей у детей играет деятельность педагога.
При традиционных формах обучения обучающийся, приобретая и усваивая некоторую информацию, становится способным воспроизвести указанные ему способы деятельности. Однако он не принимает участия в творческом поиске пути решения поставленной проблемы и, следовательно, не приобретает и опыта такого поиска. Чтобы формировать творческий опыт, необходимо на занятиях творческих объединений конструировать специальные педагогические ситуации, требующие и создающие условия для творческого решения. Возможность конструирования таких ситуаций обусловлена тем, что обучение творчеству, главным образом, осуществляется на проблемах, уже решённых обществом и, способы решения, которых уже известны. Обучающиеся же только в отдельных случаях, на определённом уровне своего развития и в зависимости от организующей деятельности педагога могут создавать новые ценности. Поэтому применительно к процессу обучения творчество следует определить как форму деятельности человека, направленную на созидание качественно новых для него ценностей, имеющих общественное значение, т.е. важных для формирования личности как общественного субъекта. 
Роль педагога дополнительного образования в формировании креативности у обучающихся состоит в том, чтобы активно помогать ребенку в развитии его творческих способностей. В рамках занятий творческих объединений в системе дополнительного образования детей педагогу необходимо:

1. создавать уютную психологическую атмосферу для творчества обучающихся;
2. поддерживать способности обучающегося к творчеству и проявлять сочувствие к его неудачам; избегать неодобрительной оценки его творческих идей; 
3. быть терпимым к необычным идеям обучающихся;
4. давать обучающимся возможность самостоятельно заниматься творческим процессом;
Педагогу необходимо учитывать, что стимулом к творческой деятельности служит проблемная ситуация, которую невозможно разрешить традиционными способами. Оригинальный продукт деятельности получается в результате формулирования нестандартной гипотезы, усмотрения нетрадиционных взаимосвязей элементов проблемной ситуации и т.п. Предпосылками творческой деятельности являются гибкость мышления, критичность, способность к сближению понятий, цельность восприятия и др. 

Творческие способности проявляются в решении творческих задач, но оптимальным условием, обеспечивающим интенсивное развитие творческих способностей обучающихся, выступает не эпизодическое решение отдельных творческих познавательных задач, а планомерное, целенаправленное предъявление их в системе, отвечающей следующим требованиям [1]:
– познавательные задачи должны строиться преимущественно на междисциплинарной, интегративной основе и способствовать развитию психических свойств личности, лежащих в основе развития творческих способностей – памяти, внимания, мышления, воображения;
– задачи должны подбираться с учетом рациональной последовательности их предъявления: от репродуктивных, направленных на актуализацию имеющихся знаний, к частично-поисковым, ориентированным на овладение обобщенными приемами познавательной деятельности, а затем и к собственно творческим, позволяющим рассматривать изучаемые явления с разных сторон;
–  система познавательных задач должна вести к формированию следующих важнейших характеристик творческих способностей: беглости мысли (количество идей, возникающих за единицу времени); гибкости ума (способность переключаться с одной мысли на другую); оригинальности (способность находить решения, отличающиеся от общепринятых); любознательности (чувствительность к проблемам в окружающем мире); умения выдвигать и разрабатывать гипотезы.
В своей работе педагогу дополнительного образования необходимо использовать активные  методы обучения для развития творческих способностей обучающихся. Именно эти методы обучения позволяют педагогу предоставить обучающимся больше самостоятельности и творческого поиска.
Задача педагога – помочь обучающимся актуализировать творческие способности на занятиях, развивать их, в этом могут помочь стратегии, разработанные Стернбергом и Любартом. На их основе можно сформулировать следующие правила для педагога, работающего над развитием творческих способностей обучающихся [1]:
· Служить примером для подражания. Творческие способности развиваются не тогда, когда говорят обучающимся о необходимости их развития, а тогда, когда их развивают в процессе работы.
· Поощрять сомнения, возникающие по отношению к общепринятым предположениям. Творческим личностям свойственно сомневаться в решениях, принимаемых другими людьми. Конечно, обучающиеся не должны подвергать сомнению любое исходное положение, но каждый должен уметь находить объект, достойный сомнения.

· Разрешать делать ошибки. Когда обучающихся ругают за ошибки, они в результате боятся их делать, и, следовательно, боятся рисковать, боятся думать независимо, не создают что-то новое, свое. На занятиях творческих объединений необходимо избегать критики, резких высказываний, которые подавляют их творческую активность.

· Поощрять разумный поиск.  Позволяя обучающимся рисковать, и даже поощряя их в этом, педагог может помочь им раскрыть свой творческий потенциал. 

· Включать в программу обучения разделы, которые позволили бы обучающимся демонстрировать их творческие способности, проводить проверку усвоения материала таким образом, чтобы у них была возможность применить и продемонстрировать их творческий потенциал.
· Поощрять умение находить, формулировать и первыми предлагать проблему.
· Поощрять творческие идеи  и результаты творческой деятельности. Давая обучающимся задания, необходимо объяснить, что от них ожидают не только демонстрации знаний основ предмета, но и элементов творчества, которые будут поощряться. 

· Подготовить к препятствиям, встречающимся на пути творческой личности. Творчество – это не только умение мыслить творчески, но и умение не сдаваться, встречая сопротивление, трудности, отстаивать свое мнение, добиваясь признания. 

· Стимулировать дальнейшее развитие. Доносить до обучающихся незамысловатую идею: у творчества нет конца. 

На основании вышеизложенного, считаем возможным выделить следующие особенности хода педагогического процесса на занятиях творческих объединений в организациях дополнительного образования детей, направленного на формирование креативности у обучающихся: 
– партнёрство педагога и обучающихся в процессе обучения при возможности последнего  самостоятельно отбирать область исследований и необходимую для этого информацию;

– отсутствие готовых, систематизированных знаний, подлежащих усвоению; обучающийся самостоятельно систематизирует знания; из множества впечатлений, знаний и понятий он строит свой собственный креативный проект;

– основной элемент на занятиях – информация – противоречивые, несовпадающие друг с другом сведения, требующие дальнейшей систематизации и упорядочения самим обучающимся – субъектом творчества, в отличие от знаний – проверенных, истинных, непротиворечивых, принятых обществом; ориентация педагога  на креативную деятельность самого обучающегося. 
– деятельность обучающихся, основанная на активности и самостоятельности и осуществляемая соответствующими методами, выбранными педагогом – главное условие формирования кретивности у обучающихся.
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