«Сетевое взаимодействие УДОД. Перспективы  развития».

В федеральном государственном образовательном стандарте – документе, регламентирующем российское образование, четко обозначены основные приоритеты, достижение которых обеспечивает формирование активного, профессионально, социально и нравственно-ориентированного члена общества. Обозначенный переход от знаниевого к развивающему обучению призван обеспечить способность человека соответствовать качественно меняющемуся сегодня и завтра. Ценность знаний рассматривается в контексте приобретения универсальных учебных умений, накопления значимого опыта учебной деятельности, развития способности обучающихся привносить качественные изменения в свое личностное развитие.

В связи с этим одним из ключевых организационных вопросов становится создание условий и соответствующей образовательной среды, которая определяется конкретными задачами и проявляется в выборе средств, с помощью которых эти задачи решаются. Одним из важных принципов создания эффективной образовательной среды является (по мнению Е.Н. Медынского) принцип целостного изучения, который обеспечивает изучение жизни не по отдельным научным рубрикам, а по отдельным вопросам, имеющим отношение к той или иной сфере человеческой жизнедеятельности.

Новые экономические процессы, связанные с переходом производства на рыночную основу требуют быстрой профессиональной мобильности и адаптации работников, которая

- обуславливает потребность поиска новых путей подготовки молодёжи к выбору профессии, адаптации на рынке труда,

 -ставит задачу расширения пространства социального партнёрства, развития различных форм взаимодействия его субъектов,

- повышает актуальность обучения и повышения квалификации социальных партнёров к взаимодействию с различными субъектами образовательных учреждений.

     Особенностями нового поколения образовательных стандартов для начального и среднего профессионального образования являются задание требований к результатам освоения программы специальности через набор компетенций и усвоение программы посредством объединения общепрофессиональных и специальных дисциплин в профессиональные модули. 

С учетом этого, при разработке рабочей программы дисциплины (РП) выбор форм         и    методов    обучения    должен   проводиться     с ориентацией на компетентностный подход. Результаты освоения программы специальности определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности. Компетенции выпускника по направлению подготовки непосредственно связаны с областью, объектами, видами и задачами профессиональной деятельности выпускника. 

    Основные причины проблем, возникающих при освоении профессии, работодатели видят в том, что у выпускников учреждений профессионального образования не хватает навыков:

- принятия решений;

- работы с полезной информацией;

- работы с прикладными программами;

- эффективных коммуникаций;

-творческого подхода к работе.

Одним из вариантов решения данных проблем можно предложить сетевое социальное партнерство образовательных организаций дополнительного образования детей и  профессионального образования. Так как  Программы дополнительного образования детей, реализуемые в УДОД :       
  - углубляют и расширяют знания обучающихся по спецдисциплинам; 

· делают обучение личностно-значимым для многих учащихся; 

· стимулируют учебно-исследовательскую активность; 

· повышают мотивацию к обучению. 

    Такое  социальное партнерство давно уже существует между ОБОУ ДОД «Областной центр развития творчества детей и юношества» и учреждениями бывшими НПО, СПО  г. Курска и Курской области. Объединения технического творчества работают на базах:

- ОБОУ НПО «Профессиональный лицей № 1», ОБОУ СПО « Курский автотехнический колледж», ОБОУ СПО « Курский техникум связи», ОБОУ СПО «Курский электромеханический техникум», ОБОУ СПО «Обоянский аграрный техникум», ОБОУ НПО «Курский  профессиональный лицей», ОБОУ СПО «Дмитриевский сельскохозяйственный техникум», ОБОУ СПО «Курский государственный техникум торговли и сервиса». Реализуется пятнадцать дополнительных образовательных программ, в творческих объединениях  в этом  учебном году занимается 357 обучающихся.

    В условиях интенсификации общественного производства возрастает роль мировоззренческой подготовки квалифицированных рабочих кадров.

          Техника, техническое творчество как система человеческих ценностей, должны найти достойное отражение в совокупности преподаваемых дисциплин. Одним из путей решения этой задачи является изучение обучающимися истории развития техники и технологии.

     Подготовка квалифицированных рабочих-производственников сегодня идет на фоне падения престижа научно-технического труда и рационализаторско - изобретательского творчества, низкой конкурентноспособности отечественной продукции. Отсюда необходимо постоянно, с использованием различных педагогических наработок, комплекса дидактических средств, подтягивать мышление обучающихся до уровня, позволяющего активно участвовать в творческой деятельности.   

     Успехи в формировании творческой личности обучающегося находятся в прямой зависимости от степени подготовки и организаторских способностей преподавателей и мастеров производственного обучения. Чтобы воспитать творческую личность сам педагог должен постоянно заниматься научно-техническим творчеством, активно участвовать в рационализаторской работе, постоянно повышать свою квалификацию, методические и профессиональные навыки.

    Занятия в объединениях  технического творчества являются логическим продолжением процесса учебного познания и способствует углублению знаний, развитию умений и навыков, проявлению интеллектуального потенциала личности. В объединении « Стальные узоры», п.д.о. Леонидов Виктор Васильевич, работающем на базе ОБОУ СПО « Курский автотехнический колледж» при реализации дополнительной программы происходит освоение новых, перспективных (плазменной, аргоновый) видов сварки, предлагается больше самостоятельной работы.  Поэтому техническое творчество учащихся во взаимосвязи с теоретическим обучением обеспечивает не только ориентацию личности на активное освоение способов познавательной деятельности, но и большую адаптацию образовательного процесса к запросам и потребностям личности, а также возможность ее самораскрытия в учебно-познавательном процессе. Таким образом, рассматривая его как один из важных компонентов системы обучения, можно отметить, что в процессе занятия в творческих объединениях технического творчества, 

 во-первых, происходит переход от "уравниловки" в обучении к высококачественной индивидуальной подготовке;

 во-вторых, создаются условия для подготовки специалистов, способных успешно адаптироваться в быстро меняющейся сфере профессиональной деятельности;

в-третьих, обучаемые имеют возможность овладеть умениями проектировать процесс самообразования, сочетать различные подходы и технологии профессиональной деятельности, освоить современные системы производства; 

в-четвертых, реализуются условия для обобщения, актуализации теоретических знаний и расширения политехнического кругозора учащихся; 
в - пятых, осуществляется становление специалиста нового типа, способного реализовать свои природные задатки, результаты теоретического обучения и практической подготовки в условиях изменения содержания труда, возрастания его интеллектуального характера.

     На занятиях по техническому творчеству деятельность педагога направлена на:

- создание условий для сознательного выбора обучаемым "траектории творческой деятельности", своего индивидуального набора решаемых задач и очередности их выполнения;

- уточнение целей, которые ставит перед собой обучающийся в ходе выполнения работы;

- оказание обучаемому помощи в планировании его деятельности.

    В этом случае "траектория творческой деятельности" должна не противоречить, а идти параллельно или совпадать с "образовательной траекторией" обучаемого,  сформировавшейся в ходе  обучения по основным образовательным программам. 

      Седых Игорь Викторович, преподаватель спецдисциплины(«Техническое обслуживание транспортного и электрооборудования» ), ведущий занятия в творческом объединении  «Авторемонтник» на базе ОБОУ СПО «Курский электромеханический техникум» , наиболее популярным видом технического творчества в учреждениях  СПО называет разработку и изготовление  учебно-наглядных пособий, имитаторов и других приборов. Занятия в объединениях помогают  закреплять на практике полученные знания основ технических наук. При этом расширяется  общетехнический кругозор.  Именно через техническое творчество обучающиеся делают первые шаги в работе с технической документацией, государственными стандартами и другой справочной научно-технической информацией.  Как показывает практика,   деятельность обучающихся,  связанная с повторением тех или иных устройств, незаметно для них самих перерастает в желание творить самостоятельно. В последующем,  при выполнении курсовых и дипломных работ у них появляется желание проектируемое изготовить своими руками.

        В ходе обучения  в объединениях дополнительного образования  создаётся атмосфера творческого поиска для формирования на его основе личности обучаемого.

        Работа в объединении увлекает вчерашнего отстающего подростка, заставляет его подтянуться, повышает интерес к учебе, труду, своей профессии. Правильная постановка работы дает полезный выход юношеской энергии, воспитывает жажду знаний, творческое отношение к труду, что позволяет смотреть на любую порученную работу как на объект творчества. Все это ускоряет их адаптацию на производстве, заставляет большую часть свободного времени затрачивать на поиск решений технических задач на уровне рацпредложений или даже изобретений. А общественное признание результатов такого труда стимулирует еще большую увлеченность. В результате вырабатывается активная жизненная позиция, сознательность, ощущение причастности к общегосударственным задачам.  

    - Обучение творческому труду -  это прежде всего воспитание нового отношения к своей профессии: выработка "поискового навыка", вскрытие причин и следствий несовершенства организации и производства, его техники и технологии.

- Обучающийся должен твердо усвоить, что ничего нет до конца совершенного, и все существующее можно сделать еще более совершенным.

- Необходимо пробудить интерес, а затем создать и закрепить творческое отношение к профессии, выражающееся активной рационализаторской, а затем и изобретательской деятельностью.

    Это обучение вырабатывает повышенный интерес к своей профессии, потребность в постоянном поиске неиспользованных резервов, ускоренном приведении их в действие через совершенствование технологии выполняемой работы и улучшение или создание новых приспособлений, инструментов и т.д.

    Ежегодно центром развития творчества детей и юношества совместно с комитетом образования и науки Курской области проводятся конкурсы профессионального мастерства  среди  обучающихся учреждений начального и среднего профессионального образования. Первыми шагами к успеху становится участие в выставках технического творчества, которые дают возможность реализовать творческий потенциал обучающихся, воплотить идеи в области технического творчества, а это, своего рода «путевка в жизнь» для перспективных учеников.

    Сетевое взаимодействие профессионального и дополнительного образования даёт положительные результаты для всех субъектов образовательного процесса. «Выигрывают» обучающиеся, педагоги, учреждения.

