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Игровая программа «Молодецкие забавы» в рамках реализации социально-значимого проекта «В игре да в дороге познают людей»
Место проведения: ОБПОУ «КАТК»

Дата проведения: 24 мая 2016г.
Время проведения: 10:00 – 13:00
Цель мероприятия: Создание условий для формирования у членов молодежного представительства навыков организации досуга сверстников-кадетов через традиционные боевые игр.

Задачи:

Ознакомить участников с информацией о традиционных боевых играх и мужских забавах, способствующих физическому, нравственному развитию молодых людей.
Приобщать кадетов к традиционной культуре подготовки к воинской службе.

Популяризировать образ молодого человека, ведущего здоровый образ жизни, делать его модным.

Направлять мышление молодежи в позитивное русло.

Принимать активное участие в реализации государственной молодежной политики в сфере профилактики асоциальных явлений и стимулирования  социальной активности.

Воспитывать командный дух, уважительное отношение к сопернику.

Ход мероприятия
10:00 общий сбор участников мероприятия. Ввод в тему. Формирование команд. Жеребьевка. Инструктаж. Разминка.
11:00 начало соревнований.
I индивидуальные соревнования (поединки между участниками команд, каждый примет участие в каком-либо состязании).
II командные соревнования

12:30 Подведение итогов игры. Голосование участников (мнение об игре).
13:00 Окончание турнира.
Ввод в тему
В системе народного воспитания будущего мужчины с давних времен существовал целый комплекс индивидуальных упражнений и состязаний на силу, выносливость, гибкость, ловкость, практиковавшихся как на праздниках, так и просто на досуге, в перерывах во время совместной работы, в больших молодежных или мужских компаниях. 
I индивидуальные соревнования (поединки между участниками команд, каждый примет участие в каком-либо состязании)
На координацию
На силу
На выносливость 

II командные соревнования
На координацию

На силу

На выносливость 

Описание игр, реализуемых в турнире

Затягивание в круг 
Инвентарь: верёвка средней толщины для образования круга.

Правила: соперники стоят друг против друга за кругом, диаметр которого около 50 см. захватив друг друга за руки, каждый из них пытается затянуть соперника в круг. 

Кто опрокинет кеглю (полено)? 
Инвентарь: одно высокое полено.

Правила: Соперники соединяют руки крест – накрест и, не сходя с места, стараются заставить друг друга опрокинуть полено. Выигрывает тот, кому удалось выстоять на месте и заставить соперника опрокинуть полено. 

Достань булаву
Инвентарь: два полена.

Правила: Соперники берутся левыми (правыми) руками за запястья, чуть повыше ладони. Впереди каждого в одном или в двух метрах от него, ставят на пол полено. Каждый из соперников старается, перетягивая противника за собой, свободной рукой дотянуться до предмета и схватить его с пола. Побеждает тот, кому это удаётся. 

Тягаться на палках 
Инвентарь: палка средней длины (черенок от лопаты).

Правила: Соперники садятся на пол или на землю друг против друга и упираются стопами согнутых ног. Руками берутся за палку двумя видами хватов: «рука через руку» и одни руки – внутри, другие – снаружи. Задача – перетянуть соперника, оторвать его от земли. Проигрывает тот, кто выпустил палку. С особенно сильным или старшим по возрасту противника можно перетягиваться два против одного. 

Перетягивание верёвкой 
Инвентарь: крепкая верёвка или вязаный пояс. 

Правила: Соперники становятся спиной друг к другу и берут закольцованную верёвку. По команде играющие начинают тянуть верёвку каждый в свою сторону, стараясь перетянуть соперника через черту. 

Перетягивание пояса (стоя)
Инвентарь: пояс длиной 1 – 1,5 м. 

Правила: Соперники становятся лицом друг к другу на расстоянии около 50 см. и надевают на свои шеи два соединенных вместе пояса. Задача каждого их них – перетянуть на свою сторону соперника. Проигрывает тот, кто переступит через черту или у кого с головы соскочит пояс. 

Перетягивание верёвочки 
Инвентарь: верёвочка длиной 1,5 – 2 м. и толщиной 1,5 – 3 см. 

Правила: Соперники садятся друг напротив друга, упираются ступнями прямых ног, берут верёвку и наматывают на одну руку. По команде судьи соперники стараются перетянуть друг друга так, чтобы кто-то из них оторвался от земли. Блестящей победой считается перебросить соперника через себя. 

В зацепку
Инвентарь: нет.

Правила: Соперники становятся друг напротив друга и цепляются друг за друга одной согнутой ногой, оставаясь стоять на другой. Руки закладывают за спину или держат на поясе. По команде соперники стараются заставить друг друга опереться на вторую ногу или затащить его за межу, а самому при этом не потерять равновесие. 

Перетяжки через черту 
Инвентарь: черта или палка.

Правила: Соперники становятся друг напротив друга и одноимёнными руками захватывают друг друга за одежду, руку или другую часть тела. Задача: перетянуть соперника через черту. При этом самому переступать нельзя. 

Толкачи (стоя)
Инвентарь: 4 полусферические платформы, если поединок проводится на «качалках». 

Правила: Соперники становятся лицом друг к другу на расстоянии вытянутой руки. Ноги на ширине плеч, слегка согнуты в коленях. Руки выставлены вперёд, слегка согнуты в коленях. Руки выставлены вперёд, слегка согнуты, ладони соприкасаются с ладонями соперника. По очереди играющие толкают друг друга в ладони, стараясь вывести противника из равновесия. Можно уклонятся от удара, неожиданно разводя руки, снимать атаку соперника и его действие. Проигрывает тот, кто сойдёт с места хотя бы одной ногой. Второй вариант игры – действия с закрытыми глазами. Третий вариант – поединок на «качалках»: полусферических платформах. 

Нога в ногу
Инвентарь: нет.

Правила: Соперники становятся друг против друга, поднимают одноимённые ноги вверх и упираются стопами друг в друга. После команды соперники толкают друг друга и стараются сдвинуть с места или вытеснить из круга. 

Вытеснение из круга (лёжа)
Инвентарь: нет.

Правила: Соперники ложатся на животы головами друг к другу, положив свои правые (левые) руки в круг диаметром около 50 см. Сжав кисти в кулак, они пытаются вытеснить кулак соперника из круга. Кулаки и предплечья должны быть при этом плотно прижаты к полу. Этот же поединок можно выполнять и за столом. 

Переталкивание палки
Инвентарь: палка или жердь длиной 2 м и 3 – 4 см. в диаметре.

Правила: Соперники становятся друг напротив друга, берутся обеими руками за палку и упираются одноимёнными руками друг в друга. Возможны два варианта хвата палки: внизу и вверху (подмышками). Одноимённые ноги соперники выставляют вперёд и стараются вытолкнуть друг друга за пределы игрового поля. 

Переталкивание на палке (вариант с двумя палками)
Инвентарь: две палки длиной 1,5 м. (древки для грабель).

Правила: Соперники становятся друг напротив друга на расстоянии двух локтей (левые ноги напротив правых), ноги на ширине плеч. Взяв в обе руки две палки, стараются вывести друг друга из равновесия. Разрешается не только толкать, но и тянуть палку. 

Вытолкни за черту
Инвентарь: верёвка.

Правила: Соперники становятся друг к другу спиной, сцепляют свои руки под локти и соприкасаются спинами. Перед каждым из играющих на земле проводится черта или кладётся верёвка. Каждый из играющих упирается в землю ногами, стараясь вытолкнуть своего соперника за его черту. 

Бульдозер
Инвентарь: верёвка длиной 8-10 м. 

Правила: На землю кладётся верёвка или чертится круг, внутри которого садятся соперники спиной друг к другу, сцепляют руки под локти и соприкасаются спинами. По команде соперники упираются в землю ногами, стараясь вытолкнуть друг друга из круга. 

Вытолкни из круга (руки за спиной)
Инвентарь: верёвка длиной 10 м., если поединок проводится в помещении. 

Правила: На земле чертится круг диаметром 3 метра (если поединок проводится на открытом воздухе) или укладывается закольцованная верёвка (если поединок проводится в помещении). Игроки становятся в круг лицом к лицу и закладывают руки за спину. По команде судьи соперники принимают устойчивое положение, широко расставив ноги и выставив одну вперёд, а плечами и грудью стараются вытолкнуть друг друга из круга. Запрещается толкаться ногами и наступать на ноги соперника. Выигрывает тот, кому удалось вытолкнуть соперника из круга. 

Толкачи 
Инвентарь: нет.

Правила: Соперники приседают на корточки и выставляют руки ладонями друг к другу. По команде игроки начинают толкать друг друга. Проигрывает тот, кто сойдёт с места хотя бы одной ногой. Более сложный вариант игры предполагает возможность перемещений на корточках и наскоков. 

Петушиный бой 
Инвентарь: нет. 

Правила: Соперники становятся на одну ногу, придерживая другую рукой, а свободной рукой прикрывают живот. Прыгая на одной ноге и быстро передвигаясь, играющие толкают друг друга грудью и плечами. При этом можно уворачиваться и выполнять обманные передвижения. Проигравшим считается соперник, который теряет равновесие, падает, становится на обе ноги, выталкивается за обозначенное пространство. 

Бой на черте 
Инвентарь: нет. 

Правила: Соперники становятся друг против друга на прочерченную на земле прямую линию. Каждый из игроков выставляет вперёд левую ногу, в ступню правой ноги ставит так, чтобы носок её касался пятки левой ноги. Левую руку оба соперника убирают назад, а правую протягивают вперёд и поочерёдно хлопают по ладоням друг друга. Проигрывает тот, кто теряет равновесие и сходит с прямой линии. 

Об одну ручку 
Инвентарь: нет. 

Правила: Соперники становятся на одной ноге, выставляют вперёд одну руку, вторую убирают за спину. Подпрыгивая на одной ноге, стараются толкать так, чтобы соперник потерял равновесие и поставил вторую ногу на землю. В другом варианте поединка противники левой рукой держаться за согнутую левую ногу. Разрешено использовать захваты, зацепы и толчки. Проигравшим считается соперник, который теряет равновесие, падает, становится на обе ноги, выталкивается за обозначенное пространство. 

В холсты
Инвентарь: две невысокие чурки (пня) и ремешок.

Правила: Соперники становятся друг против друга на поставленные под ноги чурки. Берут обеими руками за концы жгут (верёвку, палку). С возгласами: «Тяни холст, будет толст!» - тянут друг друга к себе, стараясь столкнуть с чурок. Проигрывает тот, кто теряет равновесие и касается ногой земли. 

Бой на бревне
Инвентарь: круглое бревно, укреплённое горизонтально на двух врытых в землю стойках на высоте более 80 см. В зоне игры землю покрывают опилками и песком. Два небольших мешка, набитых сеном. 

Правила: Соперники садятся на бревно верхом друг против друга, скрестив ноги под бревном. Сохраняя равновесие, они наносят друг другу удары мешком (исключены удары по голове). Тот, кто в результате удара или ложного движения противника теряет равновесие и падает (касается рукой земли или вынужден удержаться, взявшись за бревно двумя руками), выбывает из игры. 

Проворные мотальщики
Инвентарь: две большие катушки, к которым привязывают шнур длиной до 10 метров, его середину отмечают ленточкой. 

Правила: Соперники берут по катушке, расходятся в противоположные стороны на всю длину шнура. По сигналу они начинают приближаться друг к другу, наматывая шнур каждый на свою катушку. Выигрывает тот, кто первым дойдёт до середины шнура. 

Шапочный бой
Инвентарь: две шапки одинакового фасона и разных цветов.

Правила: Соперники примерно одного роста надевают шапки. Задача – снять шапку с головы соперника без применения ударов, жёстких толчков и подножек, захватов за руку и одежду противника. Передвижение свободное, в пределах оговоренного пространства. Для защиты применяются уходы и уклоны с линии атаки, перемещения и обманные движения, мягкая блокировка и отведение рук соперника, контратакующие действия, вращения. Допускается поправление смещённой, но не снятой с головы шапки. Нельзя удерживать шапку в момент атаки соперника. Вариант игры - срывать только правой рукой, левая заведена за плечо или привязана к телу поясом. 

Топтуны
Инвентарь: нет. 

Правила: Соперники становятся друг напротив друга, кладут руки на плечи друг другу и по команде стараются наступить на ноги сопернику, а сами увернуться и не дать сопернику наступить на свою ногу. Играть можно до одного либо до оговорённого числа попаданий. 
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