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«Патриотизм – это главное. Без этого России

 пришлось бы забыть и о национальном достоинстве,

 и даже о национальном суверенитете».

В.В. Путин

Воспитание патриота своей Родины во все времена является приоритетной задачей государства. Патриотическое воспитание - это многоплановая, систематическая, целенаправленная и скоординированная деятельность государственных органов, общественных объединений и образовательных организаций по формированию у детей и подростков высокого патриотического сознания. Изменения, которые происходят в обществе, обостряют все социальные проблемы: политические, экономические, религиозные, военные и др. Нестабильная экономическая и социальная обстановка приводит к сильному расслоению общества, большим миграционным процессам, обострению национальных противоречий, возникновению разного рода националистических молодежных объединений, а это требует от всех институтов воспитания усиления внимания к формированию у учащихся гордости за свою страну, ее историю, культуру, уважительного отношения к другим народам, их прошлому и настоящему. Кроме того, потребности России в обеспечении обороноспособности страны объективно требуют неустанной заботы об укреплении Вооруженных Сил, поддержании их высокой готовности к выполнению задач по защите Отечества и его национальных интересов.

Формирование патриотизма осуществляется прежде всего в системе учебных занятий, а также в процессе разнообразных форм в условиях дополнительного образования путем создания таких ситуаций, в кото​рых бы учащиеся переживали чувства любви и гордости за свою родину, восхищались ее героической историей, му​жеством и храбростью сыновей-патриотов, ее выдающей​ся ролью в развитии мировой цивилизации.
Важную роль в патриотическом воспитании играет организация работы по изучению государственных символов Российской Федерации: герба, флага, гимна, символики других стран. Большое значение в этой работе в школе придается предметам гуманитарного и естественного циклов, при этом каждый школьный предмет обладает своими специфическими особенностями, будь то природоведение или историческое чтение в начальных классах, география или литература в старших классах. 

В системе дополнительного образования популяризировать государственные символы Российской Федерации, развивать творческие способности обучающихся позволяют различные конкурсы исследовательских, творческих работ, например, проводимые нашим центром «Символика государства Российского», «Символы Победы».

Формированию культуры межнационального общения способствует изучение иностранных языков, раскрывающих историю, культуру стран изучаемого языка, традиции и обычаи народов этих стран. А изучение природы родного края, его исторического прошлого - через краеведческую деятельность творческих объединений центра «Поиск-37», «Краеведение», «Наследие», включая участие педагогов и обучающихся в краеведческих конференциях, героико-патриотических акциях, в сборе материала по истории родного края эмоционально переживается ребенком, укрепляет и развивает чувство любви к Родине.

Гражданское воспитание предполагает формирование у учащихся знаний и представлений о достижениях нашей страны в области науки, техники, культуры. Это направление воспитательной работы школы достигается в процессе знакомства с жизнью и деятельностью выдающихся ученых, конструкторов, писателей, художников, актеров и др. Более подробный материал обучающиеся изучают, подготавливая работы на фото-видео конкурс «Патриот Отечества», литературно-художественный конкурс «Гренадеры, вперёд!», для участия в конференции «Меня оценят в XXI веке».
       Необходимой составной частью формирования патриотического и интернационального сознания является изучение фактического материала о защите нашего отечества, о воинской доблести и славе народов нашей страны. Эта работа наиболее эффективна на уроках литературы, истории, родного и русского языков. Участие обучающихся в конкурсах «Неизвестный солдат», «Я помню! Я горжусь!» по материалам которых издаются печатные сборники, проводятся конференции «Мы этой памяти верны», а участие в поисковых работах, помогают выработать бережное отношение к истории своего Отечества и увековечить память воинов, погибших при его защите. 
В «Концепции федеральной системы подготовки граждан Российской Федерации к военной службе на период до 2020 года»
 поднимается проблема низкого качества и недостаточной работы государственных институтов с подростками и молодежью. Среди установленных причин такого положения определены следующие: снижение показателей состояния здоровья и физического развития большей части граждан, подлежащих призыву на военную службу; недостаточные объемы физической нагрузки на занятиях по физическому воспитанию в образовательных учреждениях; отсутствие преемственности программ физического воспитания в учреждениях образования различных типов и видов; недостаточное развитие военно-прикладных видов спорта; низкая спортивная материально-техническая база в образовательных учреждениях. Компенсировать данные недостатки помогают военно-патриотические клубы, отряды, работающие от центров дополнительного образования на базе образовательных организаций и участвующие в проводимых центром соревнований по военно-прикладным видам спорта «Служу России».

В современных условиях неотложность государственного решения острейших проблем воспитания патриотизма как основы консолидации общества и укрепления государства очевидна. В решении этой задачи необходимо объединить всех потенциальных участников общего воспитательного пространства – школ, учреждений дополнительного образования, центров социальной и психологической помощи, детских и молодежных формальных и неформальных объединений, педагогов, родителей, детей и т.д., мотивировать их творческую, солидарную, ответственную деятельность. Тогда управляемый скоординированный совместный процесс деятельности государственных и общественных организаций по формированию у детей и молодежи высокого патриотического долга, сознания, готовности к выполнению задач по обеспечению защиты Отечества и его национальных интересов даст высокие, стойкие результаты. 
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