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Областное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Областной центр развития творчества детей и юношества», г. Курск.

Учитывая современные тенденции развития цивилизации, спрос на специалистов технического профиля неуклонно растет. Разработан интегрированный курс «Экомоделирование», в котором основы начального технического моделирования дополнены знаниями по экологии. Такой подход позволяет раскрыть экологически безопасное назначение техники.

Современная Россия идет по пути интеграции в сообщество цивилизованных стран, в связи с чем особую актуальность приобретает правильное определение цивилизованного общества, взгляды на сущность цивилизации в ходе развития научного знания о природе и обществе постоянно менялись. В XIX веке в странах Европы общепринятыми критериям уровня цивилизованности общества считались его технические достижения. Бесспорным является то, что современная цивилизация определяется как техногенная. Черты ее – быстрое изменение техники и технологии благодаря систематическому применению научных знаний, применение техники и распространение технологий в повседневной жизни человека. Очевидно, что в настоящее время возрастает спрос не только на квалифицированных специалистов технического профиля, но и  любой человек должен быть технически грамотным.

Экологические знания становятся неотъемлемой составной частью технического творчества. Экологизация образования предполагает наличие специальных интегрированных курсов на всех ступенях обучения, в том числе в системе дополнительного образования детей. Особое значение приобретает использование модульного принципа, на котором постороен интегрированный курс «Экомоделирование». Этот принцип предполагает, что каждая тема – модуль курса представляет собой достаточно законченный целостный блок, где учебный материал выстроен не логикой предмета, а, чаще всего, логикой экологической проблемы. Такой курс позволяет установить связи между знаниями об окружающей среде и технической деятельностью, раскрыть экологический смысл техники, установить межпредметные связи.

Тема – модуль первого года обучения «Экология – наука об окружающей среде». Обучающиеся знакомятся с основными понятиями и структурой экологии,  разнообразием форм жизни, местообитании и экологической нише,  взаимодействии живых организмов в экосистеме. Наряду с экологическими знаниями дети знакомятся с разнообразием материалов начального моделирования (бумага, картон), получают навыки работы с ними (сгибание, вырезание, склеивание), выполняют плоскую, полуобъемную, объемную модель животного. Обучающиеся знакомятся с условными обозначениями, символами, используемыми в чертежах, схемах, эскизах модели, например, линии середины, линии сгиба, места нанесения клея, надрезы, срезы, обозначения длины, ширины, высоты, глубины, лево, право, внешняя и внутренняя стороны.

Тема – модуль второго года обучения «Введение в экологию человека». Обучающиеся знакомятся с основными понятиями и структурной экологии человека, строением организма, органов тела человека и их физиологическими функциями; факторами, определяющими здоровье, способами укрепления здоровье. Знания закрепляются практической деятельностью: дети выполняют плоские, полуобъемные, объемные модели органов, систем органов и частей тела человека по рисунку, эскизу, образцу и доступным заданным условиям; выделяют форму, размер деталей и способы их соединения.

Тема – модуль третьего года обучения «Экология города». Обучающиеся знакомятся с основными понятиями и структурой экологии города и экологии дома, экологическими проблемами городских территорий, источниками загрязнения, способами урбоэкологических исследований, составляющими комфорта жилого помещения, знакомятся с приборами для улучшения микроклимата жилого помещения. Знания закрепляются практической деятельностью: дети проектируют и конструируют реальные и виртуальные демонстрационные модели города и жилого помещения, используют различные материалы и приемы работы с ними для передачи собственного замысла. При этом уделяется внимание умению формулировать проблему, сопоставлять варианты решения проблемы, проводить деталировку и разметку на материале с учетом его экономии, проводить дизайн модели или конструкции в соответствии с художественным замыслом и эстетическим вкусом.

Тема – модуль четвертого года обучения «Экология катастроф». Обучающиеся знакомятся с основными понятиями экологии природных и техногенных катастроф, техническими средствами помощи при них, правилами безопасного поведения дома, в школе, на улице, на дороге, в лесу, на воде, элементами самозащиты и самопомощи. В практической деятельности обучающиеся проектируют и конструируют различные виртуальные демонстрационные модели природных и техногенных катастроф с конструктивными и художественными свойствами в соответствии с поставленной задачей, составляют технологическую карту, проводят экономические расчеты.

