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        В современных условиях общественного развития   вопрос  воспитания подрастающего поколения в России   исходит из необходимости разработки и адаптации технологий самоопределения жизненной позиции подростков и молодежи средствами построения дружественной среды вокруг самоопределяющейся личности. В качестве такой среды   выступает учреждение дополнительного образования, имеющее для этого определенный образовательный потенциал, который заключается в следующем:

– оптимальная насыщенность образовательной среды профильно ориентационными ресурсами, удовлетворяющими разнообразные потребности и интересы  учащегося;

– нестандартный, нерегламентированный временными рамками образовательный процесс обучения, обуславливающий систематичность и последовательность выбора профиля обучения во взаимосвязи с будущей профессиональной деятельностью;

– конструктивное взаимодействие педагога и  учащегося на основе сотрудничества, сотворчества и партнерства, актуализирующего собственную инициативу подростка в профессиональном самоопределении;

– личностное включение учащегося в различные формы деятельности (учебную, квазипрофессиональную, учебно-практическую), обеспеченные моделями обучения (семиотической, имитационной, профессиональной), позволяющими учащемуся идентифицировать себя в различных образовательных и профессиональных ролях;

- свободе выбора учащимся собственного содержания обучения и темпов его освоения, обуславливающего разработку индивидуальной образовательной траектории. 

        Система дополнительного образования предоставляет широкие возможности для профессионального определения ребенка, в числе которых:

– наличие условий для свободного выбора каждым ребенком образовательной области, профиля программы и времени их освоения;

– многообразие видов деятельности, удовлетворяющих самые разные интересы и потребности;

– личностно-деятельностый характер образовательного процесса, способствующий развитию мотивации личности к познанию и творчеству, ее профессиональному самоопределению;

– личностно-ориентированный подход в работе педагогов дополнительного

образования.

         Профессиональное самоопределение является важной характеристикой социально-психологической зрелости личности, ее потребности в самореализации и самоактуализации, проявление развития личности в ее стремлении к профессиональному становлению.

         Исследовано, что более 50% ребят  связывают свою будущую профессию с избранным видом деятельности в системе дополнительного образования.

        И это я могу рассказать на своём опыте. В 11-ти летнем  возрасте я пришёл в радиоклуб,  где занимался радиотехникой и радиоспортом вплоть до призыва в ряды тогда ещё Советской Армии, а далее и на Северный Флот.  Полученные знания мне очень пригодились как в вооружённых силах, где я служил старшиной радиотехнической команды, так и в гражданской жизни, работая инженером по наладке и испытаниям радиолокационных станций на подводных лодках. Надо сказать, что обучение мне давалось довольно легко, т.к. я уже обладал хорошими знаниями радиотехники и электроники.   И вот теперь я пришёл в систему дополнительного образования, чтобы передать детям свой опыт в радиоспорте.
          Радиоспорт – довольно популярный вид спорта. Радиолюбительство включает в себя не только спорт, но и множество других занятий. В мире много людей, для которых радиоспорт – это хобби. Многие считают, что главным технологическим достижением человечества является создание глобальных телекоммуникационных сетей. Телекоммуникации - это, в первую очередь, Радио.   На протяжении многого времени радио играло и играет огромную роль в нашей повседневной жизни. С помощью него мы получаем возможность стремительно связаться с наиболее отдаленными деревнями, городами и даже странами. Собственно радио помогает спасать миллионы людей от разнообразных катастроф на морских просторах. Радио оживленно употребляется в медицине, потому что помогает приобретать наиболее быстрые консультации и помощь в лечении больных пациентов. В развлекательных целях радио не опускается со своих лидирующих мест и в настоящие дни.  Если вы введете в любой поисковик в интернете «Слушать радио онлайн», интернет выдаст вам множество ссылок. Это значит, что люди имеют непрекращающийся доступ к самым свежим новостям и музыке по разнообразным вкусам.

          Как бы человечество не шло вперед, не развивалось, радио неизменно найдется место в жизни каждого человека, так как оно выделяется оперативностью предоставления информации. Тот, кто владеет информацией – тот владеет и миром. Эта элементарная истина которая доведена нам временем и настоящей практикой использования радио в реальном мире.

          Следующий вид радиоспорта – это радиолюбительская КВ связь. КВ связь может иметь направленность в сторону той или иной составляющей, например: 

- конструирование и постройка любительской приёмно-передающей аппаратуры и антенн; 

- участие в различных соревнованиях по радиосвязи, коллекционирование карточек-квитанций, высылаемых в подтверждение проведённых радиосвязей и/или дипломов, выдаваемых за проведение тех или иных связей;
- поиск и проведение радиосвязей с радиолюбительскими станциями, работающими из отдалённых мест или из мест, с которых крайне редко работают любительские радиостанции (DXing);
- работа какими-то определёнными видами излучения (телеграфия, телефония с однополосной или частотной модуляцией, телевидение с медленной разверткой (SSTV), цифровые виды связи);
- связь на УКВ с использованием отражения радиоволн от Луны (EME), от зон полярного сияния («Аврора»), от метеорных потоков, с ретрансляцией через радиолюбительские ИСЗ;
- работа малой мощностью передатчика (QRP), на простейшей аппаратуре;
участие в радиоэкспедициях — выход в эфир из отдалённых и труднодоступных мест и территорий планеты, где нет активных радиолюбителей.

         Не менее интересен вид радиоспорта – радиопеленгация.

Радиопеленгация – это специальная область радиоэлектроники, изучающая теоретические и практические вопросы, связанные с определением направления на источник излучения радиоволн, принципами создания и применения пеленгационной аппаратуры. Радиопеленгация имеет большое практическое значение и находит свое практическое применение во многих областях человеческой деятельности. На флоте и авиации радиопеленгование позволяет устанавливать местонахождение и направления движения морских и воздушных судов, в комплексе космических радионавигационных систем слежения - контролировать траектории полетов космических кораблей, в метеорологии - определять положения и направления движений грозовых фронтов, в астрономии -  устанавливать направления на небесные тела, в военном деле радиопеленгация используется с целью радиоразведки.

       Нашла свое применение радиопеленгация и еще в одной области – в спорте. Она послужила основой организации и проведения увлекательных спортивных соревнований по «охоте на лис». В этих соревнованиях «охотниками» выступают спортсмены, вооруженные ручными радиопеленгаторами, а в роли «лис» - замаскированные на местности (лесная чаща, кустарник) маломощные радиопередатчики. Во время соревнований спортсмены должны произвести поиск и пеленгование искомых «лис» с выбранной ими последовательностью с наименьшей затратой времени. Таким образом, технической основой соревнований по «охоте на лис» является радиопеленгация, а оружием «охотника» - радиопеленгатор, и закономерно, что эти интересные соревнования  теперь именуются спортивной радиопеленгацией. Спортивная радиопеленгация является весьма популярным видом спорта, по которому проводится большое количество разнообразных соревнований, в том числе такие крупные международные спортивные форумы, как чемпионаты мира и чемпионаты Европы. Эти соревнования вызывают живой интерес у публики, особенно у подрастающего  поколения, в силу своей динамичности, непредсказуемости исхода, острой спортивной борьбы. Опыт показывает, что дети с большим удовольствием приходят в объединения по спортивной радиопеленгации, в которые их привлекает не только возможность спортивного соперничества со сверстниками, физического развития, но также весьма существенную роль играет возможность реализовать свой интерес к радиотехнике, конструированию радиоаппаратуры.

         Изучение основ радиоэлектроники позволяет не только глубже понять механизм и особенности спортивной радиопеленгации, развить технико-тактические умения спортсменов - охотников, но и развить у детей интерес в целом к техническому творчеству. В спортивной радиопеленгации наряду со специальной подготовкой спортсмена (тактической, физической), техническим оснащением, ориентированием на местности большое внимание уделяется также изучению основ электрорадиотехники, конструированию радиоаппаратуры, любительской радиосвязи. Это позволяет дать учащимся всестороннюю подготовку в области радиоэлектроники, повысить качество спортивной и технической подготовки, помогает в дальнейшем выборе профессии.

         Радиоспорт позволяет:
- обучить радиопеленгации, радиосвязи, телеграфу;

- познакомить  с  основами радиосвязи и ведения радиообмена в телефонном, телеграфном, цифровом режимах;

- находить и исправлять простейшие неисправности в радиоаппаратуре;

- изучить общие принципы работы радиостанции;

- проводить  любительскую радиосвязь.

- изучить элементарное представление по электрорадиотехнике и конструированию радиоаппаратуры.

- изучить основы устройства радиоаппаратуры, подробно изучить устройство пеленгатора,   

- пеленговать и находить замаскированные передатчики, ориентироваться на местности по карте, солнцу ;

- выучить телеграфные знаки и безошибочно их принимать;

- собирать радиоконструкции по принципиальным схемам, находить и устранять в них неисправности;

- быть физически, психологически, тактически, подготовленным;

- готовить аппаратуру и себя к соревнованиям, а затем анализировать результаты выступлений;

- развивать смекалку, решительность, быстроту реакции, волю, настойчивость, упорство, целеустремленность, хорошую зрительную и слуховую память, находчивость в сложных условиях и напряженной обстановке, способность к концентрации и распределению внимания;

- воспитывать собранность, способность к мобилизации всех сил для  борьбы;

- чувствовать поддержку товарищей своей команды. 

      Таким образом,    радиоспорт позволяет создать условия для социального и профессионального самоопределения, творческой самореализации личности ребенка, развития мотивации ребенка к познанию и творчеству, укрепления психического и физического здоровья, осуществить профилактику асоциального поведения. Также радиоспорт способствует формированию  таких качеств, как сообразительность, решительность, развивает гибкость ума, внимание, память, способность анализировать, прививает массу жизненно необходимых навыков, любовь к занятиям техническим творчеством.
