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Самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня, не в развале экономики, не в политических изменениях, а в разрушении личности. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданской идентичности. Высокий уровень детской преступности вызван общим ростом агрессивности и жестокости в обществе. Детей отличает эмоциональная, волевая и духовная незрелость.
Задача дополнительного образования – не только дать ребенку знания и навыки в какой-то области, но и активно заниматься формированием личностных качеств нового поколения, воспитанием у детей уважительного отношения к себе и окружающим, терпимости к мнению собеседника, умения пойти на компромисс в нужной ситуации. 
В детстве усвоение социальных норм происходит сравнительно легко, т.к. это период активного познания мира и человеческих отношений, формирования основ личности будущего гражданина.
Мы, педагоги, должны обратиться к душе ребенка. Воспитание его души – создание основы нравственных ценностей будущего взрослого человека. 

Образование, навыки, сноровку можно приобрести и позже, но основа самого лучшего в людях – человечности – закладывается именно в этом возрасте, возрасте интенсивного развития чувств и межличностных отношений.
Перед педагогами дополнительного образования стоят следующие задачи:
-  обучать детей пониманию себя и умению «быть в мире с собой»;
- воспитывать интерес к окружающим людям, развивать чувства понимания и сопереживания другим людям;
-  развивать у детей навыки общения в различных жизненных ситуациях (со сверстниками, педагогами, родителями и другими окружающими людьми) с ориентацией на ненасильственную модель поведения;
- развивать адекватную оценочную деятельность, направленную на анализ собственного поведения и поступков окружающих людей;
- повышать уровень самоконтроля в отношении проявления своего эмоционального состояния в ходе общения, формировать терпимость к мнению собеседника;
- вырабатывать у детей положительные черты характера, способствующие лучшему взаимопониманию в процессе общения;
- развивать творческие способности;
- развивать активность, самостоятельность, организаторские способности ребёнка;
- корректировать у детей нежелательных черты характера и поведения
Современный мир так устроен, что одним из условий успеха является способность плодотворно работать в команде, находить способы взаимодействия, взаимопонимания с людьми, с которыми ты работаешь. И, безусловно, душевный комфорт, эмоциональная удовлетворённость ребёнка будет напрямую зависеть от того, как будут складываться его взаимоотношения с другими людьми, какую роль он будет играть в том коллективе, в котором будет находиться, и кем себя ощущать. И наша задача – правильно и умело помочь ему приобрести социальные навыки.

Усвоение ребенком общечеловеческого опыта, накопленного предшествующими поколениями, происходит только в совместной деятельности и общении с другими людьми. 

Именно так ребенок овладевает новыми знаниями и умениями; у него формируются собственные убеждения, духовные ценности и потребности, закладывается характер.    Важную роль в дальнейшем становлении ребенка, как личности, играет процесс умения познавать себя, понимать эмоциональное состояние собеседника, выражать свои эмоции, и не только словами, но и посредством изобразительного творчества.  
В творческом объединении «Радуга» для выполнения этих задач применяются следующие методы:
1. Наблюдения.
2. Рассматривание рисунков, фотографий, репродукций.
3. Дискуссии.
4. Импровизация.
5. Моделирование и анализ заданных ситуаций.
6. Творческие сюжетно-ролевые игры.
7. Чтение художественных произведений.
8. Рассказы педагога и рассказы детей.
9. Беседы.
10. Выставки и конкурсы.
11. Свободное и тематическое рисование.

             Использую такие темы для рисунков: 
·  Кто такой «Я» (мой автопортрет).
·  Я – волшебник (мои чувства и желания).
·  Мир моих фантазий.
·  Моё настроение (ощущение собственной значимости).

А также темы милосердия, дружбы, народных традиций,   семейных и государственных праздников, героизма русского народа.   
Я стараюсь научить ребенка видеть прекрасное вокруг себя и уметь наслаждаться красотой, творчеством.  

Все это, естественно, ведет ребенка к творческой деятельности, к желанию изобразить в любой форме, а затем преобразовать окружающий мир, сделать его лучше.

Личностному развитию детей в объединении «Радуга» способствует также:

-  предоставление ребенку свободы в выборе деятельности, в выборе способов работы, в выборе тем;

-  создание увлекательной, но не развлекательной атмосферы занятий, где наряду с элементами творчества необходимы трудовые усилия;

 -  создание ситуации успеха, чувства удовлетворения от процесса деятельности.
Кроме того, большое значение в личностном развитии учащихся имеет ведение летописи нашего объединения.
Для новичков - жизнь в нашем клубе начинается со знакомства с традициями клуба, со знакомства с нашей летописью. Летопись клуба «Радуга» ведется с момента его основания, когда перед кружковцами стал вопрос – «Как сохранить память о самых счастливых моментах жизни клуба, о самых веселых праздниках, о самых значительных событиях?». Было решено вести летопись. Каждому члену клуба хотелось оставить память о себе. Вся работа по оформлению летописи – это совместное творчество членов клуба. В летописи используются фотографии, детские заметки-репортажи о клубных событиях, рисунки, стихи, интервью, письма друзей, вырезки из газет, реклама клуба, грамоты и даже рисованный фильм.

А также  мы открыли свою страницу «Клуб «Радуга» – Курск» в популярной у школьников социальной сети «ВКонтакте».

Здесь мы поместили альбомы об истории нашего клуба, рисунки прошлых лет,   самые последние новости в жизни  детского объединения, «свежие» рисунки. Теперь мы имеем возможность оперативно освещать  события нашей жизни, своевременно сообщать об успехах и достижениях. Нашу страницу ежедневно посещают дети, выпускники клуба и взрослые художники, которым интересно детское творчество и которые помогают обучающимся профессиональными замечаниями и дельными советами.
Вот уже больше 20 лет продолжается наша дружба со школьниками из немецкого города Виттен. Члены клуба «Радуга» и их немецкие друзья обмениваются письмами, рисунками, фотографиями, поделками. Это позволяет им больше узнавать о жизни друг друга, учиться друг у друга, учиться толерантности, учиться жить в новом мире.
Эмоционально-личностному воспитанию способствует также особый психологический климат, царящий в клубе «Радуга», где радуются успехам друг друга, где все друг другу помогают, где не принято жадничать, где старшие заботятся о младших, а младшие стараются походить на старших. 
И пусть не везде их ждет такая обстановка, я рада уже тому, что они знают, что так бывает, так можно жить.
Занимаясь много лет с детьми, я пришла к выводу, что полноценный, человек - это человек свободный именно в творчестве, человек, способный отдавать то, что заложено у него в душе, отдавать людям. И созданию этого духовного богатства, этого багажа, как ничто способствует изобразительное творчество.
Я стараюсь дать им параметры, определенные правила, которые помогут им развиваться и учиться жить счастливо в этом мире.  
За время обучения мои ученики  становятся уверенными в себе творческими людьми. И пусть не все они стали педагогами, художниками, дизайнерами, но я уверена, что любая профессия, которую они выбрали, она все равно у них творческая. Я верю, что к любому делу мои ученики сумеют найти креативный, творческий подход. 
Очень надеюсь, что, в какой бы коллектив не попали в дальнейшем мои ученики, они будут всегда проявлять лучшие человеческие качества: доброту, человечность, милосердие, взаимопомощь.

