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Жизненные радости подрастающего дошкольника сопровождаются тревогой взрослых: как сложится его дальнейшая школьная судьба? Все ли мы делаем для того, чтобы он успешно и в кратчайшие сроки адаптировался к жизни в школе? Эта тревога передается детям. Из-за того, что у подросшего малыша незнакомые люди, после вопроса о том, как его зовут, спрашивают, когда он пойдет в школу, он понимает, что его ожидает что-то чрезвычайно серьезное и, может быть, даже опасное.
Да, образовательная среда школы коренным образом отличается от образовательной среды дошкольного образовательного учреждении. Образовательная среда школы представляет собой совокупность менталитета педагогов, истории и традиций школьной жизни, внешнего имиджа школы. На все это в очень сильной степени накладывает свой отпечаток окружающая  социальная микро- и макросреда. Совершенно понятно, что во всем этом трудно комфортно расположиться маленькому человеку.
Ситуация перехода ребенка из дошкольного детства в школу осложняется тем, что существует огромный разрыв между его достижениями и теми требованиями, которые предъявляет школа (особенно инновационная, престижная) к поступающим на обучение детям. Переход в школу - это граница двух великих эпох в жизни ребенка. Чем меньше времени занимает переход, тем сильнее адаптационный стресс. В некоторых регионах страны задачу снижения трудностей переориентации ребенка на школьный образ жизни взяли на себя учреждения дополнительного образования, а в отдельных субъектах Российской Федерации дополнительное предшкольное образование стало обязательным. Таким образом, получилось, что не посещающие детский сад дошкольники имеют возможность полезного общения со сверстниками в организованных для них условиях интеллектуальных и одновременно подвижных игр, праздничных массовых мероприятий, познавательных экскурсий.

Основной принцип работы педагогов в системе предшкольной подготовки состоит в том, что направленность на будущую жизнь рассматривается из реалий школьной жизни. Для детей, посещающих занятия в школе раннего развития, школьная жизнь уже не кажется неизвестной и опасной. На фоне всего этого радостно проходят игровые занятия дошкольников. Принципы организации такой работы, с моей точки зрения, отвечают, с одной стороны, потребностям дошкольного детства ребенка, а с другой - потребностям школы в подготовленном к учебной работе первокласснике.
Для подготовительной работы с дошкольниками представлены четыре основных направления: 
1. Игры - манипуляции с количественными отношениями и геометрическое конструирование.

2. Игры на развитие речи и звуко-буквенный анализ слов.

3. Танцевально-ритмические игры на развитие произвольности и групповой сплоченности.

4. Развитие познавательных функций - памяти, мыслительных операций, внимания, воображения.

Через все виды педагогической деятельности просматривается важнейшая задача предшколы -  усиление факторов, развивающих готовность дошкольников к органичному переходу в новые условия жизнедеятельности. Готовность рассматривается как понимание и принятие задачи с анализом ресурсов для ее решения. В качестве ресурсов для решения важнейшей возрастной и социальной задачи дошкольника выступают семь видов готовности: 1) физическая; 2) мотивационная; 3) интеллектуальная; 4) эмоционально-волевая; 5) коммуникативная; 6) общеличностная; 7) социальная. Названные виды готовности выступают ориентирами в организации предшкольной подготовки, в совокупности составляя своеобразную модель предшколы. Рассмотрим каждый из видов в отдельности.
Физическая готовность ребенка к обучению в школе.
Это готовность номер один! Физическое здоровье ребенка - важнейший показатель его готовности к освоению школьной программы. Фактор физического здоровья приобретает особое значение в стране, где здоровье населения и рождение детей стало национальной проблемой. Школьные занятия - это многочасовое сидение согнувшись за письменным столом в классе и дома. Занятия в предшколе должны содержать максимальное количество движений, направленных на развитие координации, осанки, правильного дыхания, мелкой и крупной моторики. Занятия с дошкольниками должны упреждать интеллектуальную утомляемость, служить поддержанию хорошей физической формы.
Ведущий занятия с дошкольниками педагог следит за тем, что бы дети выглядели здоровыми, сытыми и отдохнувшими. На занятиях должны присутствовать игры с мячом малого и среднего размера.

Физические упражнения и подвижные игры поддерживают в ребенке увлеченность делом, его желание ладить с другими детьми.

Экспериментально доказано влияние подвижной игры на развитие остроты зрения и слуха ребенка. В игровой ситуации, когда нужно спрятать белку от догоняющей ее лисицы, дети вдруг начинают видеть ходы в маленькие норки, хотя в предварительном исследовании накануне они их не обнаруживали. Если в игре от услышанной вовремя команды зависит выигрыш ребенка, то его слух обостряется. 
Таким образом, физическая подготовка ребенка является определяющей является определяющей в структуре воспитательно-образовательного процесса, способствующая предотвращению состояний переутомления, гиподинамии и других дезадаптационных состояний.
Мотивационная готовность ребенка к обучению в  школе.
Как показывает опыт, психолого-педагогическая работа по интенсификации умственного, речевого, эстетического развития детей еще не означает повышения их готовности к обучению в школе. Специального внимания заслуживает проблема школьной мотивации - изучения и принятия школьной культуры ребенком задолго до того, как он вступит в школьную жизнь. Содержание занятий по формированию мотивации к школьному обучению труднее всего придумать. Это могут быть экскурсии в школу, инсценировки, ролевые игры.
Переход ребенка-дошкольника в школьную образовательную среду - это переход его в иное культурное пространство, в другую возрастную категорию и социальную ситуацию развития. Обеспечение мотивационной готовности к этому переходу - проблема единения системы дошкольного и школьного образования. Это проблема создания новой культурной реальности для самих педагогов, это зона их ближайшего профессионального развития.

Интеллектуальная готовность ребенка к обучению в школе.
Интеллектуальная готовность ребенка к обучению в школе предполагает владение грамматическим строем речи и ее логическое оформление, способностью к конструированию и многое другое. Интеллектуальная готовность предполагает сформированность учебных навыков, к числу которых относят такое поведение ребенка на занятиях когда он:
- понимает суть задания;

- формулирует вопросы, направленные на понимание задания;

- умеет перестроиться в связи с изменением содержания задания;

- может попросить о помощи, сформулировав сущность затруднения;

- планирует предстоящую работу;

- способен сказать о том, как производить умственные действия или догадывается как;

- комментирует свои действия, указывает на допущенные ошибки, исправляет их;

- при неправильном выполнении задания пробует другие варианты;
- производит действия контроля и оценки.
Освоение учебных навыков и привычек основывается на сформированности различных мыслительных операций - последовательности, аналогии, синтеза, сравнения, обобщения.
Эмоционально-волевая готовность ребенка к обучению в школе.
Эмоционально-волевая готовность проявляется в способности ребенка управлять своими эмоциями и контролировать свое импульсивное поведение. В ходе групповых развивающих занятий дети учатся дожидаться своей очереди в игре, самостоятельно справляться с обидой и досадой при неудачах.
Коммуникативная готовность ребенка к обучению в школе.
Коммуникативная готовность проявляется в умении ребенка обращаться с разными группами людей. Коммуникативная готовность предполагает наличие различных способов общения - словесного и невербального, межличностного и делового.
На развивающих занятиях с дошкольниками задания коммуникативного типа должны составлять значительную часть рабочего времени. Детей следует учить слушать и пересказывать услышанное, отвечать на вопросы, не уклоняясь от содержания обсуждаемой темы, выражать свои мысли, эмоции и желания адекватными способами.

Общеличностная готовность ребенка к обучению в школе.
Главное содержание общеличностной готовности составляют самооценка и нравственные основания поведения. Сформированная устойчивая самооценка обеспечивает прогресс в развитии ребенка, если носит позитивный характер и адекватна реальному положению взрослеющего человека в системе его общественных отношений. Формирование нравственной позиции на занятиях в предшколе происходит в ходе выбора критериев по различению плохого и хорошего, доброго и злого. Важная роль при этом отводится мотивированию детей к нравственному поведению как основе благоприятных школьных взаимоотношений в будущем.
Социальная готовность ребенка к обучению в школе.
Социальная готовность ребенка связана с его способностью легко включаться в различные группы детей для выполнения общих заданий. Социально ориентированный ребенок охотно помогает другим, делится с ними игрушками, сладостями, карандашами.
Действия взрослого на занятиях с дошкольниками предполагают поддержку не только лидерских проявлений отдельных детей, но также переключение их на исполнение противоположных ролей, в том числе второстепенных (в виде изображения дерева или другого реквизита игрового действия). Эффективность занятий по социальному развитию будет складываться из возрастания сплоченности группы, взаимного приятия ее членами друг друга, проявления толерантности к поведению сверстников, умения признать свою вину.

Работа на занятиях с дошкольниками может быть уплотнена за счет разработки таких развивающих программ, которые бы сочетали в себе направленность на формирование нескольких видов готовности одновременно. Прежде всего, это относится к сочетанию интеллектуальной подготовки дошкольников с развитием произвольности их поведения. Интеллектуально-волевая подготовка детей к обучению в школе поможет им успешно преодолевать те трудности учения, которые связаны с перегрузкой, выполнением неинтересных заданий, самообразовательной работой по достижению высоких индивидуальных результатов.

Интеллектуальная подготовка к школе в сочетании с коммуникативной поможет развить у детей речевые возможности, предупредить школьный страх ответа у доски, научить их решать учебные задачи совместно с одноклассниками в малых группах. Коммуникативная подготовка в контексте развития социальной готовности дошкольников к обучению откроет пути к самопознанию и личностному росту даст возможность определиться с лидерской направленностью, почувствовать ответственность за других людей.
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