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В детях заложена уникальная способность к деятельности. Основные свойства детского организма – неутомимая жажда познания. Поэтому очень важно помочь ребенку в его развитии. Большие возможности для этого дает работа над созданием вязаной игрушки. Предмет детских забав и развлечений, именно она служит целям умственного, нравственного, физического и эстетического воспитания – разностороннего развития обучающихся. Игрушка способствует познанию ребенком окружающей действительности, развивает его мышление и речь, пробуждает творческую инициативу.
Еще большее значение в развитии растущего человека имеет игрушка-самоделка, которая имеет прикладное значение и может присутствовать  и эксплуатироваться в повседневной жизни, будь то предметы интерьера (игрушки-подушки, мобиле, панно-карманы), кухонные принадлежности (прихватки, грелки), аксессуары (рюкзачки, футляры, украшения), сувениры (обереги, карандашницы, копилки). Многие обыденные вещи уже на начальной стадии владения крючком дети могут выполнить в виде игрушки. И пусть эта детская поделка, конечно, не так совершенна, как сделанная взрослым, но в процессе ее изготовления у ребенка формируется уважительное отношение к труду, развиваются элементарные трудовые навыки, обучающиеся приобщаются к творчеству, переживают радость созидания.
Создание вязаных изделий в виде игрушек  и декоративных композиций, в том числе тематических, присутствует в различных разделах программы объединения «Художественное вязание», на разных этапах ее освоения. Таким образом,  процесс овладения искусством вязания, кажущийся для многих скучным и монотонным, становится увлекательным и разнообразным. Особенно это важно для учащихся младшего школьного возраста и детей с ОВЗ. 
Работа над созданием вязаных вещей в образе игрушек – процесс творческий. Конечно, исполнительская работа по готовым схемам и описаниям имеет определенное значение в художественном воспитании детей, в развитии вкуса и приобретении трудовых навыков вязания, но этим ограничиваться недостаточно. Надо всячески поощрять стремление учащихся внести в работу выдумку, находить что-то новое, дополняющее данную форму, то есть дать ребенку возможность выступить в роли творца.
Рассмотрим, например, игрушку-карандашницу «Собачка». Описание  изделия дается для всех одинаковое, но учащимся нужно показать, что выражение ее мордочки значительно изменяется от положения ушей, размера глаз, носа и других дополнительных деталей.  Так, выполняя одни и те же приёмы вязания по одним и тем же схемам, обучающиеся дают разное решение образа. Здесь дело не только в том, что пряжа не у всех одинаковая, ребенок придумывает для своей собачки какие-то особые присущие только ей одной черты.
Кроме того, прежде чем приступить к работе по определенной теме, необходимо обсудить ее, поговорить с детьми по данному вопросу. Это поможет учащимся вспомнить многое из того, что они наблюдали, читали, слышали; уточнить их представления о конкретном животном, выявить отношения к нему, и, наконец, что самое главное, даст толчок творческой фантазии.

Многие люди утверждают, что совсем не умеют фантазировать. Это не верно. Творческое воображение есть у каждого, но у одних оно развито сильнее, у других слабее. Вообще, приобщение детей к творчеству идет очень индивидуально: одни проходят этот этап быстро, другие дольше остаются лишь исполнителями. Только накопив определенные навыки, наблюдая за работой своих товарищей, обучающиеся начинают пробовать свои силы в творчестве.
Учитывая такие особенности детей, педагог должен с самого начала правильно организовать работу своего детского объединения. Если программа первого года обучения предполагает в основном выполнение изделий по образцам, то второго и третьего годов ставят перед ними более сложные творческие задачи – создание оригинальных стилизованных изделий или композиций по различным темам. Для успешного выполнения этих задач, помимо навыков владения различными техниками вязания и умения правильно их применять, учащимся необходимы определенные знания, пространственное видение, представление об объеме, форме, чувство материала, способность образно мыслить.

В процессе освоения технологии изготовления вязаных игрушек учащиеся уже с первых занятий принимают участие в творческом процессе: подбирают пряжу, фурнитуру, желаемую форму и назначение игрушки. Все эти элементы творческой работы над созданием изделия требуют от детей определенной мыслительной деятельности, художественного вкуса, умения анализировать.
Остановимся более подробно над процессом создания детьми «игрушечного» образа. Для того чтобы перейти ребенку к этой самостоятельной творческой работе, он должен иметь определенный багаж знаний, познакомиться с теми средствами, с помощью которых можно создать свой неповторимый, индивидуальный образ.
К средствам, влияющим на формирование художественного образа, можно отнести: выбор материала для модели по цвету и фактуре, выбор способов практического выполнения элементов и оформления  изделия, знание законов цветоведения и т.д.
Огромную роль в создании яркого художественного образа в мире игрушки играет цвет. Как бы хорошо ни была бы она сделана, но если игрушка выполнена из темного, невзрачного материала, то вряд ли она привлечет к себе внимание ребенка. Поэтому и цвет игрушки, выполненной детьми, чаще всего необычный, условный.
В работе над игрушкой необходимо обращать внимание на цветовой набор материала, как для самих изделий, так и для их оформления. Безусловно, необходимо все знать о цвете, об основных и дополнительных цветах. Собрав разноцветные клубочки, соединив их между собой, следует выбрать наиболее удачное сочетание цветов, обратив внимание на то, как яркость одного цвета усиливается благодаря присутствию другого.
Овладеть искусством цветовых сочетаний помогает природа. На экскурсиях, прогулках надо обращать внимание обучающихся на краски окружающей природы и гармоничность их сочетаний.

При выборе цвета пряжи для  игрушки следует помнить о том, что цвет может зрительно менять форму и величину игрушки. Светлые и теплые тона кажутся ближе, чем темные и холодные. Поэтому теплые тона увеличивают предмет, а холодные уменьшают его. Выбор цвета ниток зависит от персонажа, от его характера, от назначения игрушки, размера. Но в тоже время цвета в игрушках очень условны. При использовании в одном изделии пряжи различных сочетаний, надо обязательно помнить о цветовой гармонии.
При изготовлении  птиц или зверей не обязательно подбирать нитки соответствующие данной натуре. Наоборот, чем необычнее расцветка игрушки, тем она будет привлекательней. Эта необычность расцветки, ее сказочность придают игрушкам особую прелесть. Поэтому правильный подбор сочетания цветов играет большую роль в работе над игрушкой. Чистые, яркие тона радуют глаз, создают приподнятое настроение, а мрачные, блеклые и невыразительные могут угнетать, вызвать чувство подавленности.
Очень часто, при составлении желаемого образа или композиции, требуется хорошо знать основы некоторых технологических процессов. Например, знания технических приемов и способов использования  проволоки позволяют передать динамику игрушки или создать желаемую форму элементов композиции. Необходимо знать технологию обработки вязаных изделий с помощью крахмала для придания жесткости или объема.
Практика показывает, что одним из сложных технологических процессов для детей является сборка изделия. Она требует не только аккуратности в работе, но и фантазии. Задача педагога на этом этапе состоит в следующем: например объяснить учащемуся, что характер игрушки можно изменить, расположив голову прямо, набок или чуть наклонив ее. Изменяя положение ушей, щек, накладки на голову, можно изготовить совершенно разные игрушки: «веселые», строгие», «задорные», «унылые».
Важным моментом в работе над игрушкой является ее оформление. От того насколько правильно будут выполнены глаза, нос, рот, зависит выражение мордочки исполняемого животного. С особой тщательностью выполняются глаза игрушки, так как они делают ее живой, придают особую индивидуальность. Например, если смещать детали глаз относительно друг друга вниз, вверх, в сторону, можно заметить, как меняется выражение игрушки.
Работа  в детском объединении должна идти по двум направлениям: создание игрушки-образа и декоративных тематических композиций, объединенных единым смысловым началом. Научившись создавать игрушку-образ, учащиеся переходят к изготовлению сюжетных композиций-проектов. Это более высокая ступень работы. Осваивают ее воспитанники старшей группы. Сюжетная композиция в большей мере должна обладать динамикой, сочетать в себе различные техники вязания и декоративные приемы, соответствовать определенному стилю или направлению в творчестве.
Познакомимся с самим понятием композиция. Композиция – от латинского слова «компонере» - означает составление, соединение, сочетание различных частей в единое целое в соответствии с какой-либо идеей. Правильное ее составление помогает творцу передать основной замысел, идею наиболее ясно и убедительно.
Подготовительным этапом  созданием декоративной композиции является рождение идеи. Порой на это уходит не один день. Учитывается наличие подходящего материала, возможность исполнения задумки в освоенных техниках вязания крючком и использования дополнительных материалов и фурнитуры для создания задуманной формы.
Следующий этап работы – более подробное составление эскизов будущих композиций. Для облегчения работы возможен просмотр журналов, Интернет-ресурсов, открыток – всего того, что сможет подсказать ребятам интересную идею. Затем воспитанники рисуют цветными карандашами или фломастерами, какой должна быть в их представлении задуманная работа. По эскизу обучающиеся определяют, из каких деталей будут состоять элементы композиции, в какой технике и по какой схеме они будут выполнены, какие основные цвета будут в них преобладать. 
Далее необходимо выполнить все детали композиции, придать при необходимости им желаемую форму в соответствии с задумкой и, наконец, собрать все элементы в единое целое. В процессе работы, на каждом ее этапе вносятся изменения и корректировки. В результате упорного труда, творческой инициативы и желания сделать мир прекраснее получаются работы, которые успешно участвуют в выставках и конкурсах декоративно-прикладного творчества.
В ходе выполнения подобных проектов воспитанники получают не только навыки выполнения изделия в технологической последовательности, но и развивают наблюдательность, учатся коллективному взаимодействию, возможности оценивать эмоциональное состояние людей.
Обучающиеся, проделав путь от материала  к воплощению, усваивают все этапы создания новых образов. Данный алгоритм они могут использовать в любом виде деятельности. Эта методика позволяет показать возможность занятий по вязанию крючком для развития образного мышления обучающихся.
Процесс создания  игрушки и  декоративных композиций в технике вязания крючком способствует познанию ребенком окружающей действительности, развивает его мышление, пробуждает творческую инициативу.
