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Особенности развития современного российского общества показывают, что самосознанию нового поколения присущи ценности, не имеющие внутреннего смыслового единства. Растущее пренебрежение к культуре и культурным традициям лишает молодых людей необходимой духовно-нравственной основы для эффективного самоопределения, позитивного самоутверждения. 

Одной из важнейших задач системы дополнительного образования является повышение эффективности воспитания подрастающего поколения. А именно общение с вокальным искусством способно ориентировать подростков на высокие художественные ценности, облагораживать душу, совершенствовать систему ценностных ориентаций. 

В последнее время, в связи с проблемой оптимизации учреждений дополнительного образования, педагогическая деятельность в большей степени направлена на поиск передовых технологий, инновационных форм и методов обучения, вопросы воспитательной работы с подростками уходят на второй план. 

Уже много лет в ОБОУ ДОД «Областной центр развития творчества детей и юношества» плодотворно ведут свою работу объединения «Вокально-инструментальный ансамбль», «Сольное пение» и «Вокальный ансамбль». 

Контингент составляют учащиеся 12-17 лет, самый сложный возрастной период, когда личность подростка только начинает формироваться. Происходит исследование жизненных позиций, стремление к самоопределению, развитие процессов самосознания и формирования мировоззрения. Ярким проявлением подростковых стремлений является желание завоевать некий авторитет, занять определенную нишу среди своих одноклассников и друзей. Общение со сверстниками, сравнение себя с другими приводит к тому, что важнейшим содержанием психического развития подростков становится развитие самопознания, отсюда и интерес к собственной личности, выявлению своих возможностей и их оценке. 

С этого момента подросток старается реально оценивать свои возможности и достоинства. Для этого возраста характерно желание быть похожим на кого-то, т. е. создание устойчивых идеалов. Для подростков, только вступивших в подростковый период, важными критериями в выборе идеала являются не личностные качества человека, а наиболее типичное его поведение, поступки. Так, например, он хочет быть похожим на человека, часто помогающего другим. Старшие подростки чаще не хотят быть похожими на конкретного человека. Они выделяют определенные личностные качества людей (нравственные, волевые качества, мужественность для мальчиков и т. д.), к которым стремятся. Чаще всего идеалом для них выступает человек, который старше по возрасту. Здесь у педагога открывается возможность содействия в становлении личности.

В ОБОУ ДОД «ОЦРТДиЮ» в деятельности педагогов важное место отводится воспитанию личности, а потом уже исполнителя, музыканта, вокалиста, гитариста. Как свидетельствует практика, чем человек человечнее, тем он становится музыкальнее и наоборот.

Главной целью рабочих программы: «Сольное пение», «Вокальный ансамбль», «Вокально-инструментальный ансамбль» является развитие творческой личности, создание условий для самовыражения, самореализации каждого учащегося через собственную художественную деятельность в области эстрадного пения.
Реализация рабочих программ осуществляются через ряд задач:

- образовательные: овладение практическими умениями и навыками в музыкально-творческой деятельности - пении, культуре поведения на сцене;

- развивающие: развитие интереса к музыке и музыкальным занятиям, развитие музыкального слуха, певческого голоса, музыкальной памяти, развитие музыкального восприятия и творческих способностей в различных видах музыкальной деятельности;

- воспитательные: воспитание музыкального вкуса, нравственных и эстетических чувств, воспитание любви к человеку, к своему народу, к Родине, уважения к истории, традициям, музыкальной культуре разных стран мира, воспитание эмоционально-ценностного отношения к миру.

Главная задача педагога - воспитание творческой личности. Творческий человек видит возможности повсюду и постоянно впитывает информацию, которая становится пищей для творческого самовыражения. Творческие люди ненасытно любознательны. Если и есть отличие между чрезвычайно творческими людьми и всеми остальными, это способность видеть возможности там, где другие не замечают. Это способность к восприятию нового, умению импровизировать, смело входить в любую современную ситуацию, уметь решать проблемы творчески, без предварительной подготовки. Развитие гибкости и независимости мышления, вере в свои силы и приверженности идеям, готовности пробовать и ошибаться, приспосабливаться и менять подходы к решению проблем, пока удовлетворительное решение не будет найдено. Для достижения подобных целей одно из лучших средств - это музыкально-художественное творчество ребенка. 
Музыкальное искусство способствует всестороннему развитию личности: оказывает влияние на формирование музыкального и эстетического вкуса, способствует становлению характера, норм поведения, обогащает внутренний мир человека яркими переживаниями. 
Подросткам свойственно чувство коллективизма, поэтому у них возникает желание выполнять что-либо в группе, в частности, музицировать в ансамбле. Поэтому учащиеся в объединении «Сольное пение» сразу же становятся участниками объединений «Вокальный ансамбль» и «Вокально-инструментальный ансамбль». 

Грамотное формирование репертуара играет существенную роль в воспитании личности учащихся. Ведь  большинство приходящих в объединение детей хотят исполнять песни, что услышали по ТВ, которые носят несоответствующую возрасту тематику или вообще не имеют мелодической линии и логически выстроенного текста. А некоторые педагоги, дабы не потерять учащихся в количестве, разучивают именно такой репертуар.

Важно внимательно подходить к каждому учащемуся, составляя индивидуальный репертуарный план, где главными темами должны выступать произведения патриотической направленности, песни об учителях, мире, красоте и дружбе.

Важный момент в процессе обучения – концертная деятельность. Здесь педагог несет в себе и роль психолога, которая направлена на развитие уверенности в себе, формирование психологической устойчивости учащихся во время выступления.

На базе Центра организован проект «Звездная капель», проходит областной конкурс сольного эстрадного пения, где учащимся предоставляется возможность раскрыть свой талант. Это не только соревнование, это общение, поиск единомышленников. 
В современном мире необходимо формировать творчески активную личность, способную к преобразованию мира и одним из лучших средств является музыкально-художественное творчество ребенка. 
Музыкальные занятия развивают навыки общения – коммуникативные навыки. А артистизм и умение общаться с людьми – это основа многих профессий.

Совершенствование работы, связанной с реализацией идей воспитания личности учащихся подросткового возраста средствами вокального искусства – залог решения важной на сегодня проблемы потери духовно-нравственных идеалов и нравственного воспитания человека. 

